

**Otto-von-Guericke-Universität Magdeburg
Fakultät für Humanwissenschaften**

**Beschlussprotokoll der 17. ordentlichen Sitzung des Fakultätsrats der FHW am 4. Dezember
2019**

Leitung: Prof. Dr. Susanne Peters
Teilnehmer/-innen: siehe Anwesenheitsliste
Beginn: 13.15 Uhr **Ende:** 15.10 Uhr

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung
2. Bestätigung des Protokolls der letzten Sitzung (öffentlicher Teil)
3. Berichte
 - Bericht aus dem Senat
 - Berichte aus dem Dekanat
 - Bericht aus dem Fakultätsrat
4. Information über die Umsetzung der Arbeitsschutzrichtlinie
5. Studienangelegenheiten
 - Antrag auf Einstellung des Studiengangs Performance Analysis of Sport (IMPAS)
 - Diverses
6. Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

7. Bestätigung des Protokolls der letzten Sitzung (nichtöffentlicher Teil)
8. Angelegenheiten des Promotionsausschusses
 - Zulassungen zur Promotion
 - Antrag auf Verfassen der Dissertation in englischer Sprache sowie Antrag auf Zulassung, die Verteidigung in englischer Sprache durchzuführen
 - Anträge auf Eröffnung von Promotionsverfahren
 - Abschlüsse von Promotionsverfahren
9. Personalangelegenheiten
 - Lehrbeauftragte
10. Verschiedenes

Öffentlicher Teil:

TOP 1 - Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

Der Fakultätsrat ist beschlussfähig. Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

TOP 2 - Bestätigung des Protokolls der letzten Sitzung (öffentlicher Teil)

Beschluss 146/19:

Der Fakultätsrat bestätigt einstimmig das Protokoll vom 6. November.

TOP 3 - Berichte

- Bericht aus dem Senat

Der Senatsbericht über die Sitzung vom 20. November liegt schriftlich vor.

- Bericht aus dem Dekanat

Die Dekanin berichtet über den Akademischen Festakt und teilt mit, dass Herr Jun.prof. Verständig den Lehrpreis bekommen hat.

Die Dekanin informiert:

- dass der Studienjahresablaufplan 2020 im Netz abrufbar ist,
- dass das Hochschullehrertreffen am 29. Januar 2020 in der Lukasklausur stattfindet,

- dass am Tag der Lehre am 27.05.2020 eine von Frau Prof. Peters und Dr. Tiefel organisierte Forschungsmesse für wissenschaftlichen Nachwuchs mit Gender und Diversity-Bezug im Hörsaal 6 geplant ist,
- dass Anträge auf Übertragung der Restmittel bis zum 31.01.2020 über Institute gebündelt im Dekanat eingereicht werden können,
- dass die Webredakteure für die Institute benannt wurden:
 Institut I: Jun.prof. Dan Verständig
 Institut II: Prof. Pollmann-Schult, Herr Falkenberg
 Institut III: Herr Kullmann, Dr. Rehfeld, Dr. Melcher

Weiterhin gibt die Dekanin bekannt, dass die von den Instituten abgeforderten Raumlisten noch nicht vollständig im Dekanat eingegangen sind.

Frau Lüders von der Raumplanung bittet darum, über ungenutzte Räume eine Meldung zu bekommen und Blockveranstaltungen möglichst nur an Randtagen zu planen. Als Stichtage für die Meldung zu den Raumrückgaben werden die Termine 15.11. und 15.05. eines jeden Jahres gesetzt.

Frau Prof. Peters erinnert an die Deadline zur Erstellung des Forschungsberichtes und bittet um zeitnahe Eintragungen.

Sie teilt des Weiteren mit, dass bisher 12 von 34 Seminarräumen (alle Räume ab 40 Plätzen) im Geb.40 mit Beamern ausgestattet sind und sich das Dekanat bemüht, die anderen Räume im Jahr 2020 auch mit Beamern auszurüsten.

Eine Anfrage bei der Medientechnik ergab, dass für die jeweiligen Räume ein Bauantrag erforderlich ist und Kosten von 8-12 T€ pro Seminarraum entstehen.

- Berichte aus dem Fakultätsrat

Die Dekanin lädt zur Antrittsvorlesung von Prof. Norbert Kössinger ein, die am 4.12. im Raum 238 um 18 Uhr zum Thema "Die Brille in der Handschrift: Altsächsische Literatur am Beginn deutschsprachiger Textüberlieferung" stattfindet.

Herr Prof. Dick und Herr Prof. Dörner berichten von der erfolgreich durchgeführten ZSM Nachwuchstagung.

TOP 4 – Information über die Umsetzung der Arbeitsschutzrichtlinie

Frau Prof. Peters berichtet über einen Termin mit der Abteilung Arbeitssicherheit, Herrn Stresow, am 19.11.2019. Der Kanzler hat die Pflichten betreffend des Gesundheits-, Arbeits-, Brand- und Umweltschutzes auf die Dekanin für die FHW übertragen. Die Dekanin delegiert die Pflichten an die Leiter der Institute und diese werden in einem Brief gebeten, die Pflichten wiederum auf die Lehrstühle zu übertragen. Alle MitarbeiterInnen müssen belehrt werden. Das Dekanat fordert entsprechende Unterweisungsbücher bei der Abteilung Arbeitssicherheit an und stellt sie den Bereichen zur Verfügung. Des Weiteren wird im Dekanat eine Vorlage mit allen Links zu den Bestimmungen vorbereitet. Die Institute/Bereiche/Lehrstühle werden gebeten alle bereits Beschäftigten nach und nach zu unterweisen und die Unterschriften in den Unterweisungsbüchern einzuholen. Für Neueinstellungen auf Haushaltsstellen und HSP-Stellen erfolgt die Unterweisung mit der Unterzeichnung des Laufzettels im Dekanat. Neueinstellungen über Drittmittel müssen im Bereich unterwiesen werden.

Frau Prof. Heidbreder schlägt eine Digitalisierung der Unterweisung in Form eines Quiz vor. Herr Prof. Dick überlegt, ob er eine Masterarbeit zu der Thematik vergibt.

TOP 5 – Studienangelegenheiten

- Antrag auf Einstellung des Studiengangs Performance Analysis of Sport (IMPAS)

Der Studiendekan informiert, dass sich die Kommission für Studium und Lehre und das Dekanat mit der Kapazität der Studiengänge im Bereich Sportwissenschaft befasst haben. Die Kapazitäten reichen nicht aus, um die Sportpraxis abzudecken. In einer vorherigen Sitzung des FR wurde bereits beschlossen, dass die Finanzierung des Studiengangs IMPAS nicht aus zusätzlichen Mitteln der FHW bestritten werden kann. Vor diesem Hintergrund wurde überlegt, den IMPAS-Studiengang einzustellen. Der Vorschlag wird kontrovers diskutiert.

Frau Dr. Rehfeld und Frau Apl. Prof. Hökelmann unterstreichen die Wichtigkeit des Studiengangs für die Internationalisierung und informieren, dass die Finanzierung demnächst von drei Lehrstühlen aus dem Bereich Sportwissenschaft abgedeckt werden soll. Sie geben an, dass 4 SWS ausschließlich für den Studiengang im WS geleistet werden müssen.

Der Vertrag mit den internationalen Partnern besteht bis September 2020 und muss sechs Monate vorher gekündigt werden, sonst verlängert sich der Vertrag um ein weiteres Jahr.

Der Fakultätsrat vertagt die Entscheidung über die Einstellung des Studiengangs Performance Analysis of Sport (IMPAS) auf die Januarsitzung des FR, die am 15.01.20 stattfindet.
Der Verantwortliche des Studiengangs und Leiter des Bereichs Sportwissenschaft, Prof. Edelmann-Nusser, wird gebeten, den Mitgliedern des FR ein Konzept zur Absicherung der grundständigen Studiengänge der Sportwissenschaft vorzulegen und die genauen erforderlichen Kapazitäten des IMPAS-Studienganges darzustellen.
Weiterhin empfehlen die Mitglieder des FR nachdrücklich, die Möglichkeit, den Studiengang als Weiterbildungsstudiengang zu betreiben, rechtlich prüfen zu lassen.
Herr Prof. Dick bietet diesbezüglich seine Unterstützung an.

- Diverses

Es liegen keine Meldungen vor.

TOP 6 – Verschiedenes

Es liegen keine Meldungen vor.

Prof. Dr. Susanne Peters
Dekanin